

他们,曾在中国领空痛击日寇

236名苏联籍抗日航空英烈名录首次完整公布



南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑上的苏联烈士名单



涅日丹诺夫

87年前的今天,苏联志愿航空队在南京上空打响援华首战。11月22日,南京抗日航空烈士纪念馆通过中山陵园管理局官方网站,公布了236名第二次世界大战期间牺牲在中国战场上的苏联籍抗日航空英烈名录,相关信息包括英烈姓名、职务、生卒时间。据了解,这是中国首次完整公布这份名录。同时,馆方公开征集苏联籍抗日航空英烈信息,希望集合国内外的社会力量,尽可能地完善资料,缅怀英烈。

现代快报/现代+记者 张然/文 钱念秋 赵杰/摄



扫码了解苏联籍抗日航空英烈名录

打响援华首战,苏联志愿航空队曾守卫1937年的南京

中国全民族抗战爆发后,苏联率先支援中国空中战场。据史料考证,1937年11月22日,苏联志愿航空队在南京打响援华首战。飞行员涅日丹诺夫在战斗中不幸牺牲,成为中苏并肩抗击日本法西斯战斗中阵亡的第一人。

至1941年苏联卫国战争爆发后分批撤离前,苏联志愿航空队先后有2000多人以轮换形式来华参战。他们同中国空军并肩作战,有效保卫了武汉、南昌、兰州、成都、重庆等地,还多次袭击了日本陆、海军的机场、码头和阵地,取得了重大战果,打破了日军飞机一度垄断中国制空权的局面。

苏联空军援华作战分为两个阶段。1945年8月,苏联空军参与对日本关东军的歼灭作战,为最后击败日本侵略者作出了重要贡献。中苏飞行员并肩抗战,相互援助,结下深厚的战斗友谊,中国人民也在



1937年首批飞抵南京的苏联CB-2轰炸机

危难之际营救来华助战的苏联飞行员们。在苏联援华抗日航空英烈中,已有5名英烈被列入中华人民共和国民政部、退役军人事务部公布的著名抗日英烈和英雄群体名录,分别是库里申科、马尔琴科夫、涅日丹诺夫、拉赫曼诺夫、哥利亚捷夫。

随着当天苏联籍抗日航空英烈名录一起公布的,还有苏联援华航空队队员斯米尔诺夫·谢尔盖·德米特里耶维奇的照片。这是南京抗日航空烈士纪念馆“飞鹰·航线”史料寻访团于今年9月赴俄罗斯、

白俄罗斯开展史料征集工作时,拜访英烈亲属所得。这也是该馆向境外启动苏联籍抗日航空英烈信息征集工作以来,取得的首项成果。英烈亲属同时帮助纠正了名录中斯米尔诺夫姓名缩写的错误,即姓氏的首字母“Д”,在碑上被误刻为“П”。

据斯米尔诺夫亲属回忆,斯米尔诺夫上尉1908年出生于莫斯科,1926年入伍。1938年2月25日,在南昌空战中牺牲,葬于南昌,同年获红星勋章。

馆方公开征集苏联籍抗日航空英烈信息

在抗日战争期间,苏联志愿航空队有200多名国际主义战士在中国大地上英勇牺牲,目前镌刻在南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑上的共有236名。此次公布的英烈名录即来自碑上内容,信息包括英烈姓名、职务和生卒时间。

据介绍,这份名单为1995年建碑时由相关部门完成收集和确认。因资料有限,这些英烈大部分只有简单的身份和生卒信息,缺少照片、援华作战情况、牺牲安葬地

等第一手资料。随着研究工作的深入开展,名录中的部分错误也陆续被发现并勘误。南京抗日航空烈士纪念馆方表示,希望通过此次名录的公布,集合国内外的社会力量,进一步加强苏联籍抗日航空英烈信息征集工作,发现和补充现有名录中的错误、缺漏信息,寻找苏联籍援华抗日航空英烈亲属以及可能遗漏的英烈名单,缅怀英烈事迹,弘扬国际主义精神以及和平正义的全人类共同价值。

南京抗日航空烈士纪念馆位于江苏南京紫金山北麓,馆内英烈碑目前镌刻着4297位中、苏、美等国抗日航空英烈姓名。为促进抗日航空史研究和抗日航空英烈信息征集工作,南京抗日航空烈士纪念馆于今年4月起,以分批形式,首次完整公布中国、美国和苏联籍抗日航空英烈名单,引发国内外极大关注,截至目前,已新征集到数十位英烈资料,英烈建档数量突破300位。

英雄并肩 共铸不朽 “苏联援华抗日航空历史专题展”开展

11月22日,“英雄并肩 共铸不朽——苏联援华抗日航空历史专题展”在南京抗日航空烈士纪念馆举行。120多张图片、50余件实物、数段珍贵视频,讲述了中国人民抗日战争期间苏联航空援华的历史史实。

本次展览由江苏省人民政府外事办公室指导,俄罗斯驻上海总领事馆、白俄罗斯驻上海总领事馆支持,南京市人民政府外事办公室、中山陵园管理局、俄罗斯中央武装力量博物馆、白俄罗斯伟大卫国战争胜利国家历史博物馆主办,南京抗日航空烈士纪念馆承办。

现代快报/现代+记者 张然/文 赵杰 钱念秋/摄



二战时期苏联飞行员服 扫码看视频

图片、实物、视频,生动讲述苏联航空援华历史

展览分为“友好交往 初心始萌”“并肩作战 长空亮剑”“感恩救助 共济情深”“丰碑矗立 英雄不朽”“抗战精神 代代相传”五个部分,共采用120多张图片、50余件实物、数段珍贵视频,生动、翔实讲述了1931年至1945年中国人民抗日战争期间苏联航空援华的历史史实,深切缅怀与中国人民携手并肩作战牺牲的苏联籍航空英烈,弘扬伟大抗战精神,歌颂维护世界和平与正义的国际主义精神。

本次展览结合了南京抗日航空烈士纪念馆近年来抗日航空史料研究最新成果。其中,首次展出了一位苏联援华航空队队员斯米尔诺夫·谢尔盖·德米特里耶维奇的照片。

此外,本次展览采取多媒体手段,展示了南京抗日航空烈士纪念馆首次征集到的珍贵影像资料。今年9月,中俄友谊和平与发展委员会地方合作理事会秘书长谢苗诺夫向馆方提供了一段视频,内容包括抗战时期苏联记者来到中国内地拍摄的一系列影像及一部俄罗斯方面拍摄制作的援华相关视频。从苏联记者拍摄的视频中可以看到抗日战争期间日军轰炸中国城镇、中国平民疏散躲避空袭、轰炸后中国城镇的断壁残垣、沿水路逃向中国内地的平民、中国军队伏击日军等内容,以及部分拍摄于延安地区关于我党医疗、生产、教育工作的画面,还

包括一段珍贵的毛泽东同志在延安时期写作、读书的画面,这些资料展示了中国抗战的真实面貌。

多件文物藏品首次展出,见证两国深厚友谊

本次展览中,有多件文物藏品首次展出,其中包括高志航座机模型。南京抗日航空烈士纪念馆建馆初期,该飞机模型由时任俄罗斯驻华大使馆公使衔参赞陶米恒先生及高志航的女儿高丽良女士捐赠,它的上机翼有陶米恒及高丽良等人的亲笔签名。

高志航是民政部公布的第一批著名抗日英烈,抗战时期任中国空军第四大队大队长,曾率队取得笕桥空战胜利。1937年11月,高志航奉命接收苏联支援中国抗战的一批飞机,由兰州回防周家口时,突遭敌机偷袭,未及起飞,壮烈殉国。

展览实物陈列还有二战时期苏联飞行员服、飞行帽、飞行眼镜、领航标尺,中苏飞行员并肩作战取得兰州空战胜利后由中国政府颁发给有功人员的“功盖威俞”银杯、俄罗斯前总统梅德韦杰夫来华进行国事访问时向抗馆赠送的捷格佳廖夫轻机枪等。

1931年9月18日,日本悍然发动九一八事变。在中华民族危亡之际,苏联政府抱着对中国抗日战争同情和支持的态度,采取积极援华的方针,尤其在全面抗战初期,成为向中国提供援助的主要国家。



南京抗日航空烈士纪念馆英烈碑